



# 国家代谢性疾病临床医学研究中心 湖南省分中心落户南华附一

■通讯员 李骄阳

**本报讯** 日前,国家代谢性疾病临床医学研究中心分中心授牌仪式在长沙举行,南华大学附属第一医院正式成为国家代谢性疾病临床医学研究中心湖南省分中心。

据了解,分中心是国家中心创新网络

体系的重要组成部分,分中心建设是以国家科技部、卫健委、军委后勤保障部等联合发文为指导,旨在面向国家和区域临床医学科技创新需求,在国家中心的指导、管理和支持下,协同国家中心开展临床研究、学术交流、人才培养、成果转化和推广应用。

下一步,该院将以“省级分中心”建设为契机,以湖南省糖尿病临床医学研究中心建

设为载体,立足代谢性疾病防治重大需求和发展前沿,搭建专业化的临床研究公共服务平台和疾病协同研究网络,组建多学科领域团队,以基础研究成果指导诊疗新技术和新方案,并依托网络加强协同研究、科技创新、适宜技术推广和基层医务人员培训,从而提高本省代谢性疾病领域诊疗技术水平和服务能力,助力“健康中国2030”。

## 衡阳市第一人民医院消化内科: 重症胆管炎危及生命,关键时刻 ERCP 来救命

■朱嘉林

**本报讯** 近日,衡阳市第一人民医院消化内科文进军主任团队成功为一例重症胆管炎患者实施了ERCP(经内镜逆行胰胆管造影)+球囊扩张取石+ENBD,在不开刀的情况下成功为患者取出胆总管结石,并顺利解除了梗阻。目前患者恢复良好,未见明显不适,已顺利出院。

58岁的患者阳阿姨一个多月前因“持续性腹痛、畏寒发热”在我市某医院诊断为“右肝内胆管结石、胆总管结石并急性胆管炎”,通过抗感染治疗几天后症状仍无明显好转,遂来到衡阳市第一人民医院就诊。

来院时,患者全身皮肤巩膜发黄,持续高热,经过CT、B超、抽血化验检查后,考虑为胆总管结石并急性梗阻性化脓性胆管炎。急性梗阻性化脓性胆管炎,又称为重症胆管炎,其特点是病情进展

快、病死率高,是典型的急危重症。对于急性梗阻性化脓性胆管炎患者来说,手术解除梗阻是第一位,否则随时有感染性休克的风险,危及生命。然而,追问病史时发现患者既往曾经在外院行胆囊切除手术,合并有肝硬化、胸腹水、食管胃底静脉曲张,手术随时会导致静脉曲张破裂大出血。患者身体条件差、病情重、风险大,为手术的顺利开展提出了不小的难题,患者肝硬化导致血小板降低,凝血功能随之下降,随时有大出血的风险。最终,经普外科、消化内科术前充分讨论后,经与患者及家属商议后,决定实施微创ERCP放置鼻胆引流管,疏通胆管。

时间就是生命,次日上午,消化内科主任文进军带领介入组急诊行ERCP内镜下胆总管取石治疗。术中发现患者存在重度食管静脉曲张,小心通过后顺利达到十二指肠乳头部,导丝引导下成功插管,回抽出大量墨绿色胆汁及脓液,造影后胆管显著扩张,胆总管可见一直径约为1.2cm结

石负影,考虑到患者凝血功能差,乳头切开容易并发出血,因此文进军主任采用球囊扩张十二指肠乳头,然后用取石网篮成功取出结石。随着术中结石的取出和大量脓液的引流,胆道梗阻警报最终解除,术中患者没有出现消化道出血等并发症,患者术后热退、黄疸消褪、腹痛迅速消失,术后一周,阳阿姨恢复良好,顺利出院。

据悉,目前ERCP因其创伤小,恢复快,又可以彻底解除胆道梗阻等优点,被作为治疗胆总管结石或梗阻性胆管炎的首选。ERCP属4级手术,技术难度大,风险高,技术细节多,对内镜医生的要求特别高。除了取石,ERCP还可以在胆管置入支架,能立即解决胆道梗阻问题。衡阳市第一人民医院消化内科开展ERCP手术已有10余年,积累了丰富的胆胰疾病诊疗经验,同时在解决胆道、胰腺系统急危重症方面不断取得突破,消化内科微创技术水平不断提升,使我市许多胆胰疾病患者从中受益。

衡阳市中心医院:

## 召开2021年度 基层党建 暨党风廉政建设 工作会议

■通讯员 王 旋

**本报讯** 近日,衡阳市中心医院召开2021年度基层党建暨党风廉政建设工作会议,会议集中传达了上级纪委有关党风廉政建设工作会议精神,通报了该院2020年党风廉政建设工作及党建工作开展情况,对2021年相关工作作出安排部署。

市纪委监委驻市卫健委纪检监察组副处级纪检监察员刘全能充分肯定了该院党委和纪委工作成效,并就如何做好党风廉政建设工作,谈了四个方面意见:一是要重“三讲”,讲团结、讲规矩、讲自律,打造心齐守规廉洁的“好班子”;二是要提“三力”,即:提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,当好政治建设的“领头雁”;三是要尽“三责”,即:管党治党政治责任、从严治党、纠治“四风”,建设全面从严治党的“桥头堡”;四是推“三不”,即:不敢腐、不能腐、不想腐,担当清廉医院建设的“排头兵”。他强调,医德医风不仅事关社风民风,更事关党风廉政。

院党委书记、院长申惠龙结合医院实际提出工作要求,强化党的政治建设、理论武装、基层党组织建设,要扎实推进巡察整改工作,营造良好政治生态。

医院领导班子成员、在职党员、退休支部委员、全体中层干部共计300余人参加了会议。

衡阳县:

## 召开2021年 卫健综合监督执法 工作会议

■通讯员 胡小敏

**本报讯** 4月28日,衡阳县召开2021年卫生综合监督执法工作会议,会议全面总结了全县2020年卫生健康综合监督执法工作,分析当前卫生健康综合监督执法面临的新形势,安排部署2021年卫生健康综合监督执法工作。

会上,县卫生健康综合监督执法大队就2020年卫生健康综合监督执法工作进行了总结和分析;通报表彰库宗桥镇等10个2020年度卫生监督工作优秀单位、界牌镇等3个“两非”工作先进单位和界牌镇黄明江等12名优秀执法工作者;界牌镇、岘山镇、库宗桥镇卫生院分别作了经验交流介绍。

据悉,2020年,衡阳县卫生健康综合监督执法大队疫情期间共出动卫生监督员、协管员6129人次,督查各类场所单位1727家,下达监督意见书165份,责令整改50家,立案9起,停业整顿3家,全县卫生健康综合监督执法工作取得了明显成效,监督体系建设稳步推进,疫情防控监督检查任务高效完成,医疗卫生行业综合监管全面深化,综合监管质效持续提升,人民群众健康权益保障有力。

县卫健局法规监督股全体成员、各乡镇卫生健康监督员、乡镇医疗卫生机构负责人及县卫生健康综合监督执法大队全体同志100余人参会。



### 图片新闻

4月30日,衡阳市医疗保障局举办“衡阳市医疗保障政策法规知识抢答赛”决赛,南华大学附属南华医院在此次比赛中获得优胜奖。

■敖文景 摄

## 市中心医院召开党史学习教育宣讲报告会

■通讯员 王 旋

**本报讯** 近日,市中心医院党委书记、院长申惠龙主持召开医院党史学习教育宣讲报告会。会议特邀市委宣讲团成员、市委宣传部理论科科长凌正华作专题辅导。医院中层以上干部和全体党员参加会议。

报告会上,凌正华以《从党史学习

教育中汲取砥砺前行的力量》为题,围绕深入学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述,切实增强开展党史教育的政治自觉和行动自觉;认真研读党史基本著作,全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史贡献;把握百年党史与衡阳巨变的联系,深刻感悟百年党史衡阳篇章的作为与担当;深刻把握党史学习教育的重点要点,不断从党的光

辉历史中汲取砥砺奋进的智慧力量四个方面进行了宣讲。

党委书记、院长申惠龙要求,要将学习党史同推动医院工作实际结合起来,进一步丰富完善党史学习教育内容,创新学习教育形式,确保在学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行上取得成效,以昂扬的姿态奋力开启医院改革发展新局面。